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B I S E R I C A si 
Foaie bisericească scolastică, literară şi economică. 
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Corespondenţele să se adreseze Redacţiunei 

„BISERICA şi ŞCOALA" 

Un nou an şcolar. 
Ne găsim în faţa unui nou an şcolar. Ne 

găsim la începutul unei noui munci intense de 
zece luni, pentru luminarea intelectuală şi des-
voltarea morală a tinerelor generaţii, spre a le 
pregăti pentru vieaţă, pentru societate, spre a le 
face destoinice ca în anii maturităţii să se mani
feste ca forţe pe terenele vieţii publice şi ca 
personalităţi conştiente,de datoria de împlinit în 
vieaţă, — vrednice de a se bucura de vieaţă şi 
de a nădăjdui mântuirea. . . 

Suntem la începutul unui nou an şcolar, 
care recheamă dela recreatoarea odihnă pe cei 
chemaţi de a împrăştia lumină, ia împlinirea 
datorinţelor lor, la reînceperea şi la continuarea 
operei de educaţiune şi instrucţiune. 

Cine nu apreciază importanta acestui lucru ? 

Menit de-a împlini un rol în lumea aceasta 
pentru realisarea progresului şi pentru mărirea 
lui Dumnezeu, fie-care individualitate, neam sau 
ţeară, numai astfel afla-va calea adevărului şi 
binelui, dacă cu armele minţii şi tăria caracteru
lui va intra în iupia vieţii. 

Ear arsenalul unde se oţelesc, unde se ascu-
ţesc aceste arme, este şcoala. 

Au nu superioritatea intelectuală şi morală 
a Grecului din lumea antică, desvoltate în cele
brele scoale ale lumei vechi, au sdrobit năvalni
cul potop al barbarismului brut persan ? 

Dar' la ce să răsfoim istoria? Căci vedem, 
în zilele noastre, cum neamurile, la cari au cele 
mai multe şi mai bune scoale, stau în fruntea 
popoarelor si diriguiesc cursul lumei! 

Ori nu vedem din mijlocul nostru chiar, 
cu toată vitregia împrejurărilor, ridicându-se pe 
treptele sociale pe cel-ce din învăţătură luat-au 
parte cuvenită? 

Fără, învăţătură, fără scoală, nimic nu mai 
poate înainta astăzi, ba nici păstra chiar nu se 
mai poate.în învălmăşeala luptei pentru trai min
tea se ridică de-asupra; ear' cel fără învăţătură, 
cel-ce nu poate tine pas cu repedele mers a 
lumii de azi, cel-ce r e m i i a în urmă, acela e 
menit istovire!, peirei... 

Averi se pierd, întreprinderi se nimicesc, 
unde nu este înţelepciune; ear' înţelepciunea se 
câştigă prin învăţătură, —învăţătura prin jcoalâ. 

Şcoala:'ne dă cunoş'tiriţ'ele1 rebliînci6ăse.*l'u-~ 
minându-ne mintea, judecata fâcându-ne-o mai 
aleasă, mai înţelegătoare, mai chibzuită. Ear' 
cel-ce se va apropia mal mult cu sufletul seu 
de lumina adevărului, — nu va simţi oare în 
inima sa iubirea adevărului şi a dreptăţii? 

Mai desăvîrsit vei preţui atunci binele, mai 
mult îţi vei înţelege datorinţele tale pentru lu
mea aceasta, pentru neam, biserică, si pentru 
toaie întocmirile lumei. în sufletul teu, curat va 
fi adevărul şi binele; patimilor frâu va pune 
mintea şi spre cărările progresului, în calea mân
tui r ei vei purta paşii tei . . . 

Datoria de împlinit îţi va fi o plăcere, 
munca o datorie. 

Dacă neamuri mari şi neamuri culte fac 
cele mai mari jertfe pentru şcoală, pentru pros-
perarea ei, noi Românii, pentru-ce ne-ara re
signa, pentru-ce nu 'i-am imita, când atât de ne
preţuite se dovedesc roadele înveţăturei? 

Trecut-au vremurile când oarba întâmplare 
era stăpână. Astăzi valorarea puterilor este mo
torul vieţii lumeşti, astăzi superioritatea inte
lectuală şi morală are în mână firul conducător 
al desvoltârii lumeşti. Ear ca puterile omului, 
puterile unui neam să se închege, e de lipsă 
şcoala. Şcoala ne învaţă adevărurile minţii şi ne 
indigiteazâ mijloacele vieţii practice. 



Şcoala confesională ne întăreşte mal vîrtos 
sufletul şi ne cultivă inima, îmbinând puterea 
cunoştinţelor cu puterea credinţei, îmbinând 
vieaţa reală cu morala superioara, îmbinând da
toria faţă de lume şi vieaţâ, faţă de aproapele 
şi faţă de societate, cu datoria faţă de Dumne
zeu şi eternele precepte din cari isvoresc vir
tuţile. 

în această direcţie trebuie să creştem pe 
fiii neamului nostru ; în aşa fel să lucreze das
călii noştri, campionii adevërului şi binelui, ca 
împlinindu-şi misiunea, de a ne da generaţii din 
ce în ce mai destoinice,— când ajunge-vorîn faţa 
Tatălui ceresc, îmbrăcaţi în aureola rodului 
muncii lor, să poată răspunde : 

» 0 , Doamne, 'n lume cât am stat... 
»Pe tine te-am représentât! 

Adormirea Preacuratei la mănăstirea H.-Bodrog. 
Biserica mama ni-a păstrat în vremuri grele 

limba şi legea părinţilor noştri. Numai în sinul 
ei află adeverata mângăere creştinul, a cărui suflet 
sdrobit de greutatea vremurilor şi a cercărilor de 
acum, caută alinarea suferinţelor sale. 

Şi cât de uşorat şi fericit este sufletul creşti
nului impăcat cu D-zeu ! Sunt abia vre-o câţiva 
ani, de când preoţii şi înveţătorii neamului conduc 
pe credincioşii lor la sfânta mănăstire H.-Bodrog, 
spre a se ruga Preacuratei Mărie, »cea întru 
rugăciuni neadormită şi întru folosinţă nădejdea 
cea neschimbată« şi eată-ne ajunşi la ţintă de a 
abate poporul dela datina păgubitoare, de a 
merge la străine locuri şi de a-1 întări şi mai 
mult în credinţă, prin pilda de mare pietate a 
numeroşilor creştini. 

Era în faptul zilei — spre cinci ore dimi
neaţa, când plecaţi înspre valea Mureşului, zări
răm turnurile sfântului locaş ; trupul mi s'a cu
tremurat, în toată fiinţa cuprins fiind de nişte 
flori; toţi eram pătrunşi de o pietate osebită, 
corul, femeile şi poporul cântau falnic şi cu în
sufleţire, resuna valea Mureşului de duioasele 
noastre cântări. 

Cei dintâi sosiţi în mănăstire au fost cre
dincioşii dela B.-Comloş, conduşi de înveţătorul 
Iuliu Vuia. 

Erau — precum mi s'a spus, la 300 , corul 
de băieţi, bărbaţii şi mulţimea femeilor. Veniau 
în cea mai mare ordine: un băiat în stihar 
purta 'nainte sf. Cruce, ear 2 fete în alb şi des
pletite duceau praporii, de cari atârnau 2 planglici 
mari şi late de metasâ, donate de Elena şi 
Dămian Pungulescu şi de Ana Bugariu şi fiii Ioan 
şi Valerie. Urma apoi un băiat care ducea o 
frumoasă cunună — pe care au adus-o femeile 
pe mormântul fericitului episcop Goldiş. Doue 
fete ţineau de capetele panglicei mari de mătasâ 

neagră, pe care era scris : i>Preasfinţiei Sale Episco
pului Iosif. Femeile din B.-Comloş.« 

După Comloşeni au sosit Sân-Miclăuşenii-
mari cu înveţătorul Antonie Minişan, apoi Cenâ-
denii cu înveţătorul Dimitrie Bozian, credincioşii 
din Mereu, cei din Macea cu înveţătorul Ioan 
Boţoc, cei din Micâlaca cu preotul Ioan Morariu 
şi înveţătorul Savu Mihuţa, cei din Alioş cu în
veţătorul Torna Muntean şi preotul N. Ţucra, cei 
din Cherechiu în frunte cu preotul Alesandru 
Munteanu al lui Vasilie şi a înveţătorului Teodor 
Laza, cei din Chesinţ cu preotul E. Mo fu şi în
veţătorul Moise Pepa, cei din Cerneteaz cu înve
ţătorul Pavel Luda/ie, cei din Chinez cu înveţă
torul A Sandu, apoi credincioşii din Curţiciu, 
Socodor, Şiclău, Mişca, Galşa cu înveţătorul 
Iuliu Grof soreau, Nădab, Bichiş-Giula, Giula-
Varsand. 

Pe toţi cei înaintaţi, 'i-a întimpinat Prea-
cuviosul archimandrit Augustin Hamsea, ţinân-
du-le tuturor vorbiri bine potrivite. 

La 7 ore s'a început utrenia, apoi rugăciuni 
pentru bolnavi, mărturisirea pecatelor, maslu, sf. 
liturgie, când a cântat respunsurile corul de băieţi 
al învSţâtorului Iuliu Vuia din B.-Comloş: la 
finea liturgiei s'au cuminecat toţi, cari 'şi-au 
mărturisit pecatele. 

După sf. liturgie Banat-Comloşenii au făcut 
parastas la mormântul şi pentru fericitul episcop 
Goldiş. 

A servit Prea C. Sa Augustin Hamsea, 
Archip Muntean şi Teofil Seculiciu, respunsurile 
le-a cântaf duios corul de băieţi al înveţătorului 
Vuia din Banat-Comloş. 

La sfârşitul parastasului Prea C. Sa archi-
mandritul Augustin Hamsea a ţinut o vorbire 
frumoasă, lăudând poporul din Banat-Comloş, 
care a dovedit şi acum, că îşi iubeşte biserica 
şi cinsteşte pe mai-marii sâi. 

Câţi credincioşi au trecut pe lângă movilita 
de pământ şi mica Cruce de fer, fără să ştie 
al cui e parastasul făcut de B.-Comloşenii li-s'a 
spus, că acolo îşi doarme somnul vecinie 
Archiereul bisericei. 

Seara s'a slugit vecernia şi utrenia făcându-se 
priveghiere, când s'a încungiurat noaptea şi sf. 
mănăstire. 

Era ceva mişcător şi înălţător, să vezi sutele 
de lumini, nenumerate coruri de băieţi, fete, 
femei şi bărbaţi cari cântau cari de cari mai 
frumos şi mişcător. 

Eşisem în noaptea tainică din mănăstire şi 
priviam din depărtare sf. locaş; era o privelişte 
uimitoare para nesfîrşitelor lumini iluminau turnu
rile sf. locaş zarea luminilor se înălţă spre cerul 
luminat, care părea deschis şi trimitea din ceri 
lumisa sa vecinicâ. . . . " 



Era în miez de noapte, când obosit de dru
mul depărtat bătut cu picioarele, m'am cui cat 
şi între cântările duioase ale mulţimei de co
ruri am adormit dulce, ca nici când în vieaţi. 

Dimineaţa spre 5 ore, corul de băeţi al în
văţătorului Vuia, dase semnul începerii rugăciu
nilor de pietate; cântau duios şi puternic »Să se 
îndrepteze rugăciunea mea — Tatăl nostru ş. a.« 
şi încungiurau sfânta mănăstire. Mai mişcător a 
fost când îngenunchind cu toţii înaintea mor
mântului episcopului Goldiş 'şi-au luat adio cân
tând Tatăl nostru şi în veci pomenirea lui. 

Astfel au plecat B.-Comloşenii lăudaţi de 
toţi pentru pietatea, ordinea şi cântările lor. 

După-ce au plecat cei din Giula-Varşand şi alţii 
din depărtare, — St.-Miclăuşenii, Cenădenii ş. a. cân
tau duios încungiurând sfânta mănăstire. N'a rămas 
creştin care să nu fie pătruns de atâta pietate 
vocile învăţătorilor Bozian şi Minişan erau pu
ternice şi pătrunzătoare. 

La 9 ore s'a slugit în mijlocul curţii, sub 
cort, s. Liturgie de către P. C. Sa archimandri-
tul Augustin Hamsea, asistat de călugării şi 
preoţii presenţi. Răspunsurile le-au dat pe rînd 
corurile întrunite. La sfîrşitul sf. liturgii archi-
mandritul Hamsea a ţinut o frumoasă cuvântare 
credincioşilor adunaţi. După liturgie a urmat 
prânzul, ear' după prânz toţi au plecat acasă. 

Rugăm ven. Sinod mănăstiresc şi în special 
pe P. C. Preposit, sâ iee măsuri pentru lărgirea 
sf. locaş, pentru zidirea unui şopron, sub care 
să se scutească poporul în timp de ploaie; nu 
altcum şi pentru crearea unei literaturi reli
gioase corespunzătoare pentru popor, căci sincer 
spunând, m'a durut văzând cum un jidan vindea 
poporului unele cărţi sfinte. 

Preoţi şi învăţători ai neamului! Pe voi vă 
rog şi conjur în numele Bisericii, îndemnaţi şi 
conduceţi poporul la acest sfânt loc, asigurându-ve 
că îi veţi reîntoarce la vetrele lor cu atât mai în
tăriţi în credinţă şi alipire către biserica stră
bună. Vă asigur fraţilor, că pilda de pietate a 
sutelor de creştini, locaşul tainic şi sfânt, vor 
sădi în inimile credincioşilor tăria adevăratei cre-
pinţe creştine. 

Preoţi ai bisericei! Păstoriţi cu credinţă bi
serica cea vie a Domnului întimpinaţi cu rugă
ciuni pe pioşii pelerini, precum cu lacrimi în 
ochi 'mi-au spus femeile Comloşene, că i-au în-
timpinat veneraţii preoţi Andreiu Fizesan din 
Pesac, Costa Isfanescu din Secusigiu si Moise 
Babescu, din Felnac, care întrerupând utrenia, 
'i-a binecuvântat; şi nu-'i lăsaţi şi părăsiţi, pre
cum 'mi-s'au plâns că 'i-a părăsit preotul lor, 
nevoind a le da nici binecuvântare la plecare. 

Cei chemaţi să luăm aminte! 
Pelerinul. 

C R O N I C A . 
* Consistor mitropolitan, s'a ţinut la 

Sibiiu Marţi şi Mercuri. Au participat: I. P. 
S. Sa Mitropolitul Ioan Meţianu, Preasfinţia 
Sa episcopul Nicolae Popea, Ilustrităţile Lor Dr. 
Alexandru Mocsonyi şi Dr. Iosif Gali, Preacuvio-
şiile Lor archimandriţii Augustin Hamsea (diecesa 
Aradului) şi Filaret Musta (diecesa Caransebeşu
lui), Cuvioşia Sa protosincelul Ioan I. Pap (pre-
sidentul Consistorului din Arad), protopresbiterii 
Mihail Popovici (Orşova), Dr. George Popovici 
(Lugoj), Constantin Gurban (Buteni), Ioan Droc 
(fost ppresb. al Mercurei), advocaţii Nicolae Zigre 
(Oradea-mare) şi Ioan Lenger (Braşov). Protopres-
biterul-asesor consistorial Mateiu Voilean, ppres-
biterul Sibiiului Ioan Papiu domnii P. Cosma 
directorul »Albinei« şi Leontin Simonescu secretar 
mitropolitan. 

* Stipendiştii fundaţiunii Gozsdu. Din 
hotărîrile luate în şedinţele din anul acesta amin
tim că dintre foştii 140 stipendişti s'au şters 14 , 
cari parte au absolvat, parte nu au cerut să. 
li-se susţină stipendiul şi pe mai departe. Sti
pendii nouă s'au votat 34 , între cari două de câte 
500 coroane cu condiţia, ca stipendiştii să lo-
cuească în colegiul Eötvös din Budapesta. Suma 
disponibilă a fost 68 .800 cor. care s'a distribuit 
întreagă. Pentru-ca representanţa să fie în curent 
cu purtarea stipendiştilor, a hotărît, ca în fie
care oraş unde studiează stipendişti de ai fun-
daţiunei, să concreadă cuiva inspectarea şi con
trolarea tinerilor atât în ce priveşte diliginţa în 
studii, cât şi în ce priveşte purtarea afară de 
şcoală. 

* Hymen Dl Coriolan Mursa, învăţător în Ostrov 
s'a fidanţat cu d-şoara Cornelia M. Cologea din Ohaba-
sârbească. — Să fie într'un cias bun! 

* Necrolog. Cu inima frântă de durere anunţăm 
încetarea din vieaţă a mult iubitei şi neuitatei noastre 
mamă, soră, bunică, soacră şi cumnată văd Ana Fercu 
născută Suciu întâmplată la 16/29 August a. c. dimi
neaţa la 4 1 / 2 ore după lungi şi grele suferinţe în al 
47 an al etăţii sale. 

Scumpele rămăşiţe pământeşti ale defunctei se-
vor aşeza spre eternă odihnă după ritul gr.-or., Sâm
bătă în 17/30 Aug. a. c . la 4 ore după ameazi din 
locuinţa familiară, Cetate, strada Francisc Iosif Nr. 3. 
în vecî amintirea ei: odihnească în pace! Timişoara 
1629 August 1902. Cornelia Savonescu născută Fercu, 
Stefania Fercu, ca fiice. Romulus Savonescu, ca gi
nere. Cornel Savonescu, ca nepot. Petru Suciu, Silvia 
Balint şi Ileana Ciorogariu, ca frate şi surori. Stefan 
Ciorogariu, Petru Balint, Grigorie Mladin, Maria K ö 
nig, cumnaţi şi cumnată. Ved. Marta Savonescu. 

Hramul bisericei din Timişoara. Ziua de s. Măria,, 
hranul bisericei noastre ort, române din Elisabetinul-
Timişorii s'a serbat estimp cu o rară însufleţire şi bu
curie. Ca în toţi anii, aşa şi estimp s'a făcut între cre
dincioşii parochiei colectă pentru adunarea banilor 
trebuincioşi la procurarea berbecelui ce an de an în-



datinează a se frige întreg pe frigare în ziua hramului 
în piafa din naintea bisericei române ear în orele 
de după meazi împodobit cu panglice şi tot felul de 
zaharicale între chiotele de bucurie se poartă pe Ia 
casele tuturor credincioşilor noştri, ca toţi să se îm-
partăşască din prinosul ce reaminteşte piesa jertfa 
alui Avram. Un obiceiu acesta pe cât de vechiu, pe 
atât de frumos şi admirat chiar şi din partea streinilor, cari 
atraşi în modul acesta la biserica noastră română, ri
dică însemnătatea sărbătorii şi cimentează legătura 
sfântă dintre popor şi biserica străbună. 

Bucuria sercâtorii şi-a ajuns culmea în decursul 
serviciului dumnezeesc, când parochul local a consacrat 
Domnului un ornat nou preoţesc şi 2 prapori de mă-
tasă, ce s'au procurat pe calea colectei întreprinse 
din partea mult stimatelor doamne Lucreţia Selagianu 
şi Angelina Toth din incidentul hramului bisericei. F e 
meile române din localitate adecă, cari cu ani înainte 
de asta proiectaseră şi o reuniune româna de femei 
pe teritorul acestei parochii cu scopul măreţ de a 
ajutora biserica, şcoala, copii seraci români, vădvele 
şi alte aşezăminte umanitare, care înse în lipsa de 
statute trebuincioase n'a putut funga ca atare, conştie 
de rolul ce-1 au în sinul bisericei, văzând lipsele zil
nice ce le îndura biserica noastră pe toate cărările, 
dar mai ales în adjustarea bisericei, din incidentul 
serbării hramului de estimp adunându-se în localul 
şedinţelor comitetului parochial şi animate de frumo
sul esemplu al comitetului parochial, care la timpul 
seu luase măsuri de a se aranja o petrecere poporală 
la hram cu scopul de a se ajutora biserica, nunumai 
că au cedat bisericei considerabila sumă de 05 cor. 
şi interesele intercalare de 20 cor., ce erau depuşi ca 
fond al proiectatei Reuniuni de femei într'o cassă de 
păstrare d'aici, ci şi de astădată pentru augmentarea 
acestei sume şi provederea bisericei cu cele de lipsă, 
au luat lăudabila iniţiativă de a întreprinde din párte
le şi o colectă în favorea bisericei, între cunoscuţii de 
aici. Aşa s'a ajuns îmbucurătorul resultat, că s'a pu
tut procura frumosul ornat preoţesc şi 2 prapori în 
valoare de 430 cor. Fapta creştinească şi zelul mult 
stimatelor doamne şi femei române se laudă de sine. 
Preaînduratul părinte ceresc le va împleti în ceriuri 
cununa eternei sale măriri cereşti, ear' înălţătorul lor 
esemplu servească de model şi îndemn tuturor ma
melor române. 

De şi în ziua hranului, de pe s. amvon, s'a es-
primat prin rostul parochului local profundă mulţă-
mită şi cuvenită laudă tuturor preastimatelor doamne 
şi domni contribuenţi. — din însărcinarea şi în nu
mele comitetului vin a o repeta aceasta şi pe această 
cale, dând aici loc şi listei marinimoşilor contribuenţi 
după cum urmează: 

1, La colecta făcută de doamnele Lucreţia Se-
legianu şi Angelina Toth au contribuit : dd. Leontina 
Gaiţă 14 cor., Eugenia Pisică şi Lenea Marian câte 1 i 
cor., Agoita Gruici 11 cor., Lucreţia Selegianu, Ange
lina Toth şi Elena Cioban câte 10 cor., Ecatarina 
Barbu, Emanuil Ungurianu, Dr. Petru Ţigle şi Dr. Cor
nel Nicoară câte 6 cor., loan Teodorovici şi B. Lech-
ner câte 5 cor., Paul Rotariu, Ecatarina Muntean, Di-
mitrie Gruici, Meria Bireescu, Dr. Valerie Mezin, Dr. 
G. Adam, Dr. Aurel Cosma, Măria Mioc, losif Nemet, 
Dr. C. Telbisz şi Silviu Mera câte 4 cor., Ecatarina 
Coch, loan Rodean şi Măria Gruici câte 8 cor., Tere
zia Iancu, Petru Muţiu, Nicolae Todorescu, Teodora 
Unipan, N. Hinterseer, Elena Toth, N. Farcaş, Simeón 
Maşcovescu, George Berariu, George Ioanovici, Gr. 
Capdebo, Dr. Emeric Telbisz, Dr. G. Lichtseindl, Brü-

der Deutsch, F. Nenadovici şi I. Botenstein câte 2 cor,, 
Nicolae Cojocar, Elena Nancu, losif Vermeşan, Titu 
Mărgineanţ, Iova Nicolici, Alesaudru Mihuţa, Ecatarina 
Muncită, losif Gemi, Dr. B. Mesco, N. Jivanovici.' N. 
Nădăşan, Ioan Iancu, Gabriela Masac, Mihail Florian, 
Nicolae Brostean, George Petcuţ, Elena Cloaşă, Mihail 
Tomici, Persida Stanovici, Persida Maxim, Ecatarina 
Mărcucian, Eva Pavlovici, Ioan Petru, Pavel Petru şi 
Alesandru Petru câte l cor. 

II. Suprasolviri la cassă: dd. N. Drecksler 4 cor., 
losif Pietea, R. Jahner, A. Fleisig, Kerschek şi Kubi-
esek, F. Lang, P. Pavlevici, P. Mihu, Măria Neagul, 
N. Jahner, I. Plavoşin, Măria Marcu, Ioan Muntean, N. 
Bereşan şi Iuliana Petro viei câte 1 cor. şi Mita Craio-
van 40 fii. In numele comitetului parochial: Gavriil 
Selegianu paroch. 

* Avis! Pentru adunarea gen. a Asociaţiunii. 
Se aduce la cunoştinţa on. public, că în Oraviţa 

fiind puţine oţele, oaspeţii, cari vor lua parte la adu
narea gen. din 14 şi 15 Sept. a. c. vorfi în partea mare 
încuartiraţi în case private. 

Toţi cei-ce doresc a participa la adunarea amin
tită sunt în urmare poftiţi conform programului deja 
publicat de a se insinua fără amânare la adresa insti
tutului „Oraviciana". 

Trenul soseşte la Oraviţa de 3 ori pe zi şi a-
nume: la orele IIV2 a - m - l a "'xl% seara şi 1 noaptea. 
Se recomandă On. oaspeţi, să nisuiascâ a sosi cu 
vre-unul din cele două trenuri de cu ziua, căci în-
cVartirarea cu greu se poate efeptui noaptea în case 
private. 

Bilete pentru banchet se vor estrada numai ace
lor persoane, cari se vor însinua numai decât tot la 
adresa institutului „Oraviciana". 

Comitetul arangiator. 
* Rectificare. în numărul 32 al ziuarului nostru 

„Biserica şi Şcoala" este publicat Concurs pentru 
comunele Chigic, Copăcel, Loran aceasta din urmă din 
greşală s'a numit Zovau şi Cetea în tractul Peşteş. 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pentru reparaţia internă şi esternă precum şi 

pictarea bisericii gr.-ort. rom. din Almaş (prot. Bute-
nilor) şi văpsirea turnului şi a acoperişului ei, în în
ţelesul concluselor corporaţiunilor parochiale, şi pe 
basa preliminarelor de spese aprobate de Ven. Con-
sistor diecesan în nexul disposiţiilor de sub Nr. 
3099/1902, cu preţul de eşclamare 3072 cor. se pu
blică licitaţie minuendă pe ziua de 8/21 Sept. a. c. 
orele 2 d. a. în localitatea şcoalei din Almaş. 

Condiţiunile de licitaţie precum şi preliminarele 
de spese şi până la licitaţie se pot vedea la subscrisul 
oficiu parochial. 

Almaş, la 11/24 Aug. 1902. 
Cornel Lazar, 

paroch. 

C o n c u r s e . 
Nr. 3552/1902. 

Prin aceasta se publică concurs pentru sti
pendii din fundaţiunea T e o d o r P a p p pe 
anul şcolar 1902 /3 şi anume: a) pentru scoale 
elementare, de câte 100 cor.; b) pentru gimnasiu 
inferior şi scoale adecvate 240 cor.; c) pentru 
gimnasiu superior 300 cor.; d) pentru scoale de 



Anul XXVI. 

industrie şi comerciu 360 cor.; pentru acade
mii sau universitate 5 0 0 — 8 0 0 coroane. 

îndreptăţiţi la stipendii sunt: a) rudeniile 
fundatorului;, b) tineri români ortodocşi din Giula: 
••) în lipsa acelora tineri români ortodocşi din 
diecesa Aradului. 

Recursele au să se: trimită Consistorufui din 
Arad până la 8/21 Septemvre a: c, fiecare re
curent având să alăture la cererea su: a) act de 
botez; b) act de dovedirea înrudirii; c) testimo
niu scolastic de pe ultimul an; d) act de în
scriere la vre-un institut de învăţământ; e) ates
tat de paupertate. 

Arad , din şedinţa consistorială, tinutâ la 
17/30 August 1902. 1—3 

loan I. Papp, 
protosincel. 

Pentru staţiunea învâţătoreascâ din Remetea-Luneă 
se publică concurs cu termin de alegere pe 1 5 / 2 3 
Septemvre 1902. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 
anualminte următoarele: 1) Salar în bani gata 400 cor.; 
2) 24 metri de lemne din care se va încălzi şi sala 
de învăţământ; 3) pauşal de conferenţă înveţătoreascâ 
20 cor.; 4) onorar pentru scripturisticâ 10 cor.; 5) 
pentru curatorat >0 cor.; 6) 840 litre grâu în preţ de 
90 cor.; 7) 840 litre cucuruz în preţ de 60 cor.; 8) 
2 jugere livadă în preţ de 48 cor. anual. 

Reflectanţii la acest post sunt avisaţi, ca recursele 
lor adjustate cu documentele de cvalificaţiune prescrise 
prin lege, şi cu declaraţiune că pe basa eventualului 
serviciu prestat în altă comună de când îşi formează 
pretensiunea la cvincvenal? Dela recurenţi se recere 
să conducă cor de băeţi; pentru-ce învăţ, ca remuner. 
din lada bisericei epitropeşti în decursul anului în 5 
sărbători Împărăteşti va primi după celebrarea sfintei 
liturgii câte 4 cor. Cel ales va fi îndatorat a ţinea 
prelegere cu băeţii adulţi şi va avea a se presenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică spre 
a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic. Recursele sunt 
a se trimite până la terminul sus indicat oficiului 
inspectoral din Cladova p. u. Bethlenhâza comitatul 
Caraş-Severin. 1 - 3 

Remetea-Luncă, la 15/28 Septemvre 1902. 

Michail Jnrma, Procopie Blaşiu, 
preş. comit. par. notar ad hoc. 

In conţelegere cu mine: IO AN CĂPITAN, inspect. şcol. 
—•— 

Cu termin de 3 0 de zi le dela prima publi
care în foaia „Biserica şi Şcoala", se publică concurs 
pentru îndeplinirea definitivă a staţiunilor învăţătoreşti 
următoare : 

1. B â r s a , — clasele inferioare, — cu emolu
mentele: 336 cor., în bani; 10 jug. catastr. pământ 
estravilan, care aduce venit anual de 140 cor.; 4 şin. 
grâu, 4 şin. cucuruz; 4 st. de lemne; 20 cor. confe
renţă; 10 cor. scripturisticâ; dela înmormântări unde 
va fi poftit 2 cor.; cvartir şi 1 / 2 grădină. 

2. Chisindia, — clasele inferioare, — cu sa
lar în bani 440 cor.; 9 jug. pământ estravilan, care 
aduce venit anual de 100 cor; 8 st. de lemne şi pen
tru sala de învăţământ, — â 16 c o r . = l > 8 cor.; ve
nite cantorale sperative 50 cor.; scripturisticâ 6 cor.; 
conferenţe 20 cor.; cvartir şi grădină. 

Sarcinile publice după pământul înveţătoresc le 
vor purta cei aleşi. 

Recurenţii au să-'şi instrueze concursul cu toate 
documentele prescrise, cu atestat de serviciu — în 
cas dacă au mai funcţonat ca învăţători, precum şi cu 
.declaraţie, că : începând de când îşi formează drept 
Ia cvincvenal. 

Recursele, adresate comitetului parochial concer-
nent, să se subştearnă subscrisului inspector şcolar în 
Buteni (N.-Buttyin), în terminul de sus. 

Reflectanţii au să se presenteze într'o Duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică, spre a-'şi arăta desteri
tatea în cele rituale. . 1 - 3 

B u t e n i , la 20 August v. 19"2. 
în conţelegere cu mine: IO AN GEORGIA ppbiter, 

insp. şcol. • ••; 
—•— 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela şcoala 
confesională gr.-ort română din Aciuţa protopopiatul 
Hălmagiuluî, se escrie concurs cu . termin de alegere 
pe 1 7 / 3 0 Septemvrie 1 9 0 2 . 

Emolumentele sunt: în bani numerar! 500 cor., 
6 stânginî de lemne, conferinţa 20 cor., scripturisticâ 
10 cor., venite cantorale, care toate dau suma de 640 
cor. Reflectanţii la acest post sunt avisaţi, ca recur
sele lor adjustate cu documentele de cvalificaţiune 
prescrisă prin lege, şi cu declaraţiunea, că pe basa 
serviciului neîntrerupt ca învăţător, de când îşi for
mează pretensiunea la cvincvenal? — adresate comi
tetului parochial, să le trimită oficiului protopresbite-
ral gr.-ort. român din Hălmagiu (Nagy-Halmâgy) având 
până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă orî 
sărbătoare în sfânta biserică din Aciuţa, spre a-'şî arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: IO AN GROZA, protopresbiter 

şi inspector şcolar. 
- • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc dela şcoala 
confesională gr.-ort. română din Iosaş protopopiatul 
Hălmagiuluî, se escrie concurs cu termin de alegere 
pe 1 6 / 2 9 Septemvrie 1 9 0 2 . 

Emolumentele sunt: în bani numerari 380 cor., 
5 şinice grâu şi 5 şinice cucuruz computate în 110 
cor., 6 stângenî de lemne, din care are a se încălzi 
şi sala de înveţăment, pentru conferinţă 12-coroane, 
scripturisticâ 8 cor., venite cantorale, cvartir şi gră
dină pentru legume care toate la olaltâ dau suma de 
600 cor. 

Recurenţii la acest post sunt avisaţi, ca recur
sele lor adjustate cu documentele de cvalificaţiune pre
scrisă prin lege, şi cu declaraţiunea, că pe basa ser
viciului neîntrerupt ca învăţător, de când îşi formează 
pretensiunea la cvincvenal? — adresate comitetului 
parochial, să le trimită oficiului protopresbiteral gr.-or. 
român din Hălmagiu (Nagy-Halmâgy), — având până 
la alegere a se presenta în vre-o Duminecă orî săr
bătoare în sfânta biserică din Iosaş, spre a-'şi arăta 
desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: IO AN GROZA, protopresbiter 

şi inspector şcolar. 
— • — 1—3 

în urma decisului comitetului şi sinodului paro
chial din Batta , pentru îndeplinirea definitivă a sta-
ţiunei învăţătoreşti dela şcoala noastră confesională de 
acolo, protopresbiteratul Lipovei, se escrie de nou 
concurs (ameliorându-se salarul), cu termin de 3 0 de 
zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 



Emolumentele anuale, împreunate cu acest post 
sunt: 1) în bani gata 700 cor.; 2) b jugh. de păment, 
dintre cari 3 jugh. arător şi 2 jugh. livadă cari dau 
un venit anual de cel puţin 200 cor. (aci se notează 
că în concursul prim, din eroare s'a pus venitul pă
mântului cu 100 cor., în loc de 100 fl. = -00 cor.); 
3) 40 metrii de lemne, din cari învăţătorul e îndato-
torat a încălzi şi sala de învăţământ; 4) Pentru scrip-
turistică 30 cor.; 5) Cortel liber cu 2 chilii, culină, 
şi în ocol apartamentele necesare economice, cu gră
dină de 1 jugh. 

Se notează, că dacă alegândul învăţător va do
vedi purtare şi progres lăudabil în chemarea lui, co
mitetul parochial îi va mai îmbunătăţi salarul. 

Dela recurenţi se reeej?e, ca recursele lor adre
sate comitetului par., şi adjustate ca documentele: a) 
Estras de botez, b) Testimoniu de cvalificaţiune învă-
ţătorească şi din limba maghiară, c) Atestat despre 
eventualul serviciu în altă comună şi declaraţiune, că 
de când începând îşi formează pretensiunea la cvincve-
nal? — să le subştearnă subscrisului protopop insp. 
şcolar în Lipova (B.-Lippa) până la terminul sus in
dicat ; precum şi a se presenta în vre-o Duminecă orî 
sărbătoare în sfânta biserică din Batta, spre a-'şî arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Recurenţii cu clase gimnasiale, reale ori civile, 
şi cei-ce vor documenta că posed desteritatea de a 
înfiiţa şi conduce cor vocal, vor fi preferiţi. 

Batta, în 28 Iulie (10 Aug. 1902. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: VOICD HAMSEA, protopop. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător defini
tiv la şcoala confesională rom. gr.-or. din comuna 
Groş, ppresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu ter
min de 3 0 de zile dela prima publicare în foaia 
„Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele anuale, împreunate cu acest post 
sunt: 1) în banî 364 cor.; 2) 30 meţi (60 măsuri) de 
cucuruz sfărîmat în preţ de 144 cor.; • 3) 16 metri 
lemne de foc, pentru învăţător; 4) 4 jugh. pământ 
estravilan — fânaţ şi arător; o) Cortel liber în edifi
ciul şcoaleî, cu grădină de 3/4 de jugh.; 6) Pauşal scrip-
turistic 6 cor.; 7) Pentru conferinţă 10 cor. 

Doritorii de a ocupa acest post, au să producă: 
a) Atestat de botez; b) Testimoniu de cvalificaţiune de 
învăţător; c) Atestat despre eventualul serviciu în altă 
comună ca învăţător; d) Declaraţiune, că pe basa ser
viciului prestat eventual în altă comuna începând, de 
când îşi formează pretensiunile la cvincvenal'? 

Alegândul învăţător e îndatorat a conduce şi 
ţinea şi cantoratul în biserică, fără altă remunera-
raţiune. 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruite 
cu documentele aci mai sus numite, şi adresate comi
tetului parochial din Groş, să le aştearnă până la 
terminul mai sus arătat P. O. D. V. Hamsea, proto-
presbiter în Lipova (B.-Lippa); precum şi a se pre
senta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în Sfânta bi
serică din Groş, spre a-'şi arăta desteritatea în cant 
şi tipic. 

Groş, la 15/29 August 1902. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, ppresbiter 
şi inspector şoolar. 

— • — 1—3 
Pentru întregirea definitivă a vacantului post de 

învăţător dela şcoala confesională gr. or. rom. din 

O h a b a - F o r g a c i u , inspectoratul Belinţului, se es
crie concurs cu termin până la 1 / 1 4 Septemvre a. c. 
în care zi se va ţinea şi alegerea. 

1) în baDi gata 450 cor.; 2) 2 jughere păment. 
arător; 3) în naturalii: 9.30 Hctl. (772 mm.) grâu şi 
9.30 Hctl. (7V2 mm.) cucuruz, sau 150 cor.: 4) pentru* 
16 metri lemne 64 coroane; ear restul de 16 metri 
pentru încălzirea şeoalei; 5) pentru seripturistieă 10 
cor.; 6) pentru participare la Reuniune 12 cor.; 7) 
dela înmormântări, unde este poftit, 1 cor. de înmor
mântare ; 8) Locuinţă cu 2 chilii şi bucătărie, grajd şi 
grădină de 1 / i juger. 

Locuinţa este foarte frumoasă. 
După grădina şeoalei, învăţătorul poartă sarcinile-

publice, fiind-că el o foloseşte. 
Concursele, adjustate amăsurat legilor în vigoare, 

se adresează comitetului parochial din Ohaba-Forgaciu 
şi se înaintează pe calea oficiului protopresbiteral gr. 
or. rom. din Belînţ (Belincz, Temes-megye); ear re
flectanţii au să se presente în terminul concursual în 
sf. biserică, într'o Duminecă sau într'o sărbătoare, 
spre a-'şi arăta desteritatea în cântare şi în tipic. 

Concurenţii destoinici a instrua şi conduce co
rul se vor preferi. Concurenţii sunt poftiţi, întru-cât 
ar fi funcţionat în alt loc ca învăţători, a arăta în 
petiţia concursualâ, că, cu începere de când îşi for
mează pretensiune la cvincvenal. 2—2 
în înţelegere cu mine: GERASIM SERB, protopresb. 

— • — 
Conform decisiunei Ven. Consistor cu datul 9/22 

August a. c. Nr. 4573 şi a comitetului parochial se 
escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a postului 
înveţătoresc din Sarcia-romînă, protopresbiteratul 
B.-Comloşului, cu termin de alegere, la 3 0 «le z i l e 
după prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1) 560 cor. salar fundamen
tal ; 2) pentru conferenţâ şi seripturistieă 15 cor ; 3) 
doi stângini de lemn aduşi în curte; 4) paie cât vor 
trebui pentru încălzirea locuinţelor învăţătorului şi a 
salei de învăţământ, ear aduse în curte; 5) 2 jugere 
şi 2«v0n pământ arător; 6) cvartir liber cu câte '_' chilii 
culină şi cămară; 7) la înmormântare — unde va fi 
poftit — 1 coroană. 

Reflectanţii au a-'şi înainta recursele lor adre
sate comitetului parochial adjustate cu următoarele do
cumente: 1, Estras de botez; 2, Testimoniu despre ab-
solvarea preparandiei confesionale; 3, Testimoniu d<* 
cvalificaciune şi 4, Atestat despre serviciul prestat; 
au a le adresa P. On. Domn Paul Miulescu ppresbiter 
şi inspector în Nagy-Komlos (corn. Torontal). 

Comuna bisericească asigură cvincvenalul, nu
mai după un serviciu de 5 ani prestaţi în Sarcia F i 
ind totodată alesul şi cantor, reflectanţii au a se pre
senta în sf. biserică în vre-o sărbătoare, spre a cânta. 

B . -Comloş , 12/25 August 1902. 
Pentru comitetul parochial: 

în conţelegere cu mine: PAUL MIULESCU ppresbiter 
inspector şcolar. 2—3 

—•— 
Conform conclusului Ven. Consistor gr.-ort. din 

Oradea-mare de sub nr. 1122 a. c , pentru parochia 
Cusiiş se escrie concurs nou cu termin de 3 0 zile 
dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: a) pământ parochial, 8 ju-
găre şi două cemeterii, contribuţia o plăteşte comuna; 
b) dela 150 numere câte o coroană; c) stolele înda
tinate ; d) întregirea dotaţiei dela stat 405 cor. 66 fii. 
— respective 605 cor. 66 fii. şi relut de cortel 80 cor. 

Recurenţii vor avea aşi trimite petiţiunile cu 



documentele recerute până la termin subsemnatului 
protopop în Beiuş. 

Beiuş, la 12/25 Aug. 190 '. 
în conţelegere cu comit. par. VASIL1E PAP, protopop. 

— • — ' 1—3 
Se publică concurs pentru următoarele staţiuni 

învăţătoreşti în tractul Vaşcou cu termin de 30 zile 
dela prima publicare, şi anume: 1. Cărpinet, Se-
biş-Belegeni. 3. Poieni-de-jos. 4. Rieni-Sudrigiu. 5. V. 
Selişte. 

Salarul e 600 cor. cu toate emolumentele com-
putate, eventual cu ajutor dela stat. 

Recurenţii vor avea a-şi trimite petiţiunile cu do
cumentele recerute în terminul prescris la subscrisul 
protopop in Beius. 

Beiuş, la 12/25 Aug. 1902. 
Pentru comit, parochiale: VASILIE PAP, prot. Vaşc. 

—n— 2—3 
Se escrie concurs pentru îndeplinirea staţiunei în

văţătoreşti dela cl. II-a din corn. Şoimoş, protopresbi-
teratul Radnei, cu termin de alegere pe Joi , în 2 9 
Aug. [11 Sept.] „Tăerea capului Sft. Ioan Botezătorul." 

Emolumentele sunt: 1) salar în bani gata 600 
cor.; 2) 12 metri de lemne pentru învăţător ;• — ear 
pentru încălzitul şcoalei şi pentru curăţit se îngrijeşte 
com. bis.; 3) spese pentru scripturistică le va da co
muna bis. după trebuinţă; 4) drept de păşunat are în
văţătorul având pentru vitele ce le va avea a solvi 
taxa de păşunare asemenea ca locuitorii; 5) spesele 
pentru participarea la conferenţele învăţătoreşti le va 
căpăta din lada comunei politice şi încât acelea de 
acolo nu s'ar acoperi, atunci le va suplini com. bise
ricească din spesele cultului; 6) cvartir are comod din 
2 chilii, cuină, cămară, podrum precum şi grădină de 
legume destul de mare; 7) contribuţiunea după persoana 
sa o va solvi învăţătorul; 8) alegendul învăţător va 
avea să ducă şi cantoratul în bis. strana dreaptă, fără 
altă remuneraţiune ; — avend dela înmormântări unde 
va fi poftit şi unde va merge pe rînd cu colegul seu, 
dc unde va căpăta taxă de câte 1 cor. 20 fii. şi câte 
2 eor. făcându-se ceremonii la înmormântare. 

Reflectanţii sunt avisaţi a se presenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în Sfânta biserică din Şoimoş 
spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic, ear recur
sele adjustate cu documentele necesart adresate com. 
parochial a le subşterne P. O. Domn adm. protopopesc 
Vasile Beleş în Arad până inclusive 27 Aug. (9 Sept.) 
a. c , având recurenţii a da declaraţiune, ca pe basa 
serviciului prestat în altă comună nu-'şi formează 
drept de a cere cvincvenal dela această comună. 

Şoimoş, din şedinţa estraordinară a com. paro
chial ţinută la 6/19 Aug. Aug. 1902. 

Sima Bîrlea, m. p. Iosif Vuculscu, m. p. 
notar. preş. com. par. 

în conţelegere cu: VASILIE BELEŞ, admin. prot. şi 
inspector şcolar. 

- • — 3 3 
Pentru îndeplinirea parochiei vacante din comuna 

Petîrş , în protopresbiteratul Lipovei, se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu această parochie sunt: 
1. Una sesiune parochială de 30 de jug. pământ, 

parte arător şi parte fânaţ; 2. O grădină parochială; 
3. Birul şi stolele usuate dela 60 de numere de case; 
4. Eventuala întregire dela stat, de după cvalificaţiunea 
alegândului paroch. 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor instruite 
cu documentele de cvalificaţiune pentru parochii de 

cl. III., şi adresate comitetului parochial din Petîrş, — 
să le subştearnă subscrisului protopresbiter Voicu 
Hamsea în Lipova (Lippa] până la terminul susindicat, 
precum şi să se presenteze în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în sfânta biserică din Petîrş, pentru a-'şi 
arăta desteritatatea în cele rituale. 

Petîrş, la 28 Iuliu [10 Aug.] 1902. 
3—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu: VOICU HAMSEA, ppresbiter. 

Se escrie concurs pentru următoarele staţiuni 
învăţătoreşti din tractul Peşteşului, comitatul Bihor: 

1. Chigic cu termin de alegere pe 2 9 August 
(11 Septemvre) a. m. 

2. Copăcel cu termin de alegere pe 2 9 August 
(11 Septemvre) p. m. 

3. Loran cu termin de alegere pe 1 /14 Sep
temvre 1902. 

4. Cetea cu termin de alegere pe 8 /21 Sep
temvre 190?. 

Emolumentele sunt pentru fie-care staţiune 600 cor. 
eventual pentru cei cvalificaţi prospectul pentru ajutor 
dela stat. 

Cei-ce ar dori să ocupe vre-una din aceste 
staţiuni sunt poftiţi a-'şi trimite recursele provezute cu 
documentele recerute subscrisului, adresate comitete
lor parochiale, şi a-se presenta în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare la sfânta biserică spre a se face cunoscut 
poporului. 
3—3 Comitetele parochiale. 
în conţelegere cu mine: TEODOR FILIP ppresbiter. 

şi inspector şcolar. 
— • — 

Pentru vacanta staţiune învăţătorească din Ier -
m a t a [Gyarmata] în tractul Ienopolei, prin aceasta se 
escrie concurs ce espiră la împlinirea alor 30 zile 
dela întâia publicare în foaia oficială. 

Emolumentele sunt: a) în bani gata 504 coroane ; 
b) 20 metri lemne din cari are a fi încălzită şi sala 
de învăţământ; c) — pentru conferinţe 12 cor.; d) 
pentru scripturistică 8 cor.; e) pentru curatorat 12 
coroane; f) dreptul de păşune de 3 capete vite, ori 
despăgubirea corespunzătoare cam 20—30 coroane; 
g) dela înmormântări — cu liturgie 2 cor., fără litur-
gie 1 cor., dela înmormântări mici 40 fileri; h) cvar
tir constatator din 2 chilii şi cuină, grajd şi grădină 
de legume. 

Cvincvenalul se asigură după serviciu de 5 ani 
prestat în comună. 

Reflectanţii au a se presenta până la ziua ale
gerii în sfânta biserică spre a-'şi arăta desteritatea în 
căntâri şi tipic şi a-'şi aşterne recursele pe ca
lea P. On. Oficiu protopresbiteral din Ienopolea 
(B.-Ieno). 

Iermata, din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 28 Iulie 1902. 

Ioan Moga, m. p. Dimitrie Hănciuţa, m. p. 
par. preş. notar. 

Cu ştirea mea: CONSTANTIN GURBAN, protopresbiter. 
— • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti diin 
Minead pe basa ord. cons. Nr. 4201/902, se publică 
de nou concurs, cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: a] 200 cor., numerar; b] 9*6 
Htl. bucate [V2 grâu, V2 cucuruz] în preţ de 115 eor. 
'¿0 fii.; c] 4 st. Q lemne, din cari se va încălzi şi 
sala de învăţământ; d] 2 mes. fasole în valoare de 8 



cor. e} venite cantorale circa 20 cor.; f] 2 jug. pâ
ment estravilan, evaluat la ¿0 cor.; de tot deci 411 
cor. 20 fii. şi cvartir liber cu supraedificate şi grădină. 

întru cât staţiunea se va puté deplini cu învăţă
tor cvalificat, salarul se va întregi prin ajutor, la 
suma minimală prescrisă. 

Reflectanţii să-'şi înainteze recursul adjustat cu 
documentele prescrise şi cu „Declaraţie," că pe basa 
serviciilor, de când îşi formează drept la cvincvenal ? 
P. On. oficiu ppesc din Buteni [Buttyin, Arad m.] şi 
să se presenteze în sf. biserica spre a-'şi arăta deste-
ritatea în rituale. Comitetul parochial. 
în conţelegere cu : IOAN GEORGIA m. p., ppresbiter. 

—O— 3--3 
Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc delà şcoala 

din Perneşti . din protopopiatul Radnei, se escrie con
curs cu termin de 3 0 de zile delà prima publicare 
în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele anuale sunt: 1. în bani 200 cor.; 
2. 5 metrice de grâu şi 5 de cucuruz ; 3. 20 metrice 
de fên ; 4. Jumătate sesiune păment înveţătoresc pe 
deal ; 5. Cortel liber cu grădină pentru legume ; 6. 
Pentru conferenţă 20 cor.; 7. Pentru formular 10 cor. ; 
şi 8. Stola cantorală îndatinată. 

Alegândul învăţător are să conducă şi cantoratul 
în biserică fără alta remuneraţiune, — şi are să dea 
declaraţiune, că pe basa serviciului prestat în altă 
comună, nu-'şi formează drept de a cere cvincvenal 
delà această comună. 

Delà recurenţi se recere, v;a recursele instruate 
conform prescriselor Statutului Org. şi regulamentului 
de învăţăm ênt, adresate comitetului par. din Perneşti 
să le trimită oficiului protopopesc din M.-Radna, avênd 
până la terminul de espirarea concursului a se pré
senta în sfânta biserică din Perneşti, spre a-'şi arăta 
desteritatea în cântările bisericeşti şi tipic. 

Perneşti. din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 17/30 Iulie 1902. 
3—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu : VAS1LIE BELEŞ. adm. protopopesc 

şi inspector şcolar. 

Pentru -îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 
confesională gr. or. rom. din comuna Corbeşti. (cottul 
Aradului, protopresbiteratul M.-Radna) se escrie con
curs cu termen de 3 0 de zile delà prima publicare 
în foaia oficioasă : „Biserica şi Şcoala " 

Emolumentele sunt: 1. în bani gata 340 cor.; 
2. 6 stîngeni de lemne, din care e a se încălzi şi sala 
de îuvëtàmênt ; 3. pentru rescumpărarea tenului 48 cor. ; 
4. Pentru conferenţă IU cor. ; 5. Cvartir liber cu in
travilanul şcoalei; 6. în bucate: 6 şinice grâu şi 6 
cucuruz. 

Doritorii de-a ocupa aceasta staţiune sunt avisaţi, 
ca recursele lor adjustate cu documentele legale şi 
adresate comitetului parochial din Corbeşti, să le suu-
ştearnă până la terminul susindicat părintelui adm. 
protop. tractual în Arad, avênd a se présenta în sfânta 
biserică din loc spre a-'şi arăta desteritatea în tipic 
şi cântările bisericeşti. 

Corbeşti la 29 Iuniu 1902 st. v. 
3—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu: VAS1LIE,BELEŞ, adm. protopopesc 

şi inspector şcob 
— c -

Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc delà 
şcoala din Lupeşti, din protopopiatul'Radnei, se escrie 

concurs cu termin de 3 0 de zile dela prima publicare 
în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele anuale sunt: 1. în bani 588 cor . ; 
2. Jumătate sesiune "păment înveţătoresc pe deal; 3. 
Un jugher grădină de legume; 4. Pentru conferenţă 
20 cor.; 5. Pentru formulare 16 cor.; 6. stola canto
rală usuată; 7. Cortel liber. 

Alegândul învăţător are să conducă şi cantoratul 
în biserică fără alta remuneraţiune, şi are să dea 
declaraţiune, că pe basa serviciului prestat în altă co
mună nu-'şi formează drept de a cere cvincvenal dela 
această comună. 

Dela recurenţi se recere, ca recursele instruate 
conform prescriselor Statutului Org. şi regulamentului 
de învăţământ, adresate comitetului parochial din 
Lupeşti să le trimită oficiului protopopesc din M.-Radna, 
având până la terminul de espirarea concursului a se 
presenta în sfânta biserică din Lupeşti, spre a-'şi arăta 
desteritatea in cântările bisericeşti şi tipic. 

Lupeşti, din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 17/30 Iulie 1902. 
3 3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu: VAS1L1E BELEŞ. adm. protopopesc 

şi inspector şcol. 

Pentru întregirea definitivă a postului de învăţă
tor la şcoala a IlI-a gr. or. rom. din comuna Sâmbăteni 
în protopresbiteratul Arad se escrie concurs cu termin 
de 3 0 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica 
şi Şcoala." 

Dotaţiunea anuală împreunată cu acest post este : 
a) 1 / 2 sesiune de păment estravilan şi competinţa de 
păşune aparţinătoare de tot 20 jugere cat. 2 9 3 c ; b) 
6 stângini de lemne din care are a-se încălzi şi sala 
de învăţământ; c) pauşal de scripturistică 20 cor.; d) 
diurne de conferinţă 20 cor.; e) pentru curăţirea şi 
încălzirea salei de învăţământ 24 cor.; / ) cvartir liber. 

Dela competenţi se pofteşte să producă: 1. Estras 
de botez că este român gr. or.: 2. Testimoniu despre 
absolvarea preparandiei; 3. Testimoniu de cvalificaţiune 
învăţâtorească ; 4. Atestat despre conduita morală pre
cum şi despre serviciul neîntrerupt prestat ca învăţător 
până acum. 

Alegândul învăţător este obligat a conduce strana 
regulat şi a instrui elevii şcolari în cântările liturgice 
bisericeşti. 

Recursele adjustate cu documentele espuse, pre
cum şi declaraţiunea că cu privire la dreptul de 
cvincvenal după serviciul prestat de când şi-'l compută 
adresate Comitetului parochial din Sâmbăteni au a-se 
trimite P. On. Oficiu protopopesc în Arad. ear recu
renţii spre a-'şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, 
a-se presenta in atare Duminecă ori sărbătoare în 
sfânta biserică, până la ziua alegerei. 

Dintre recurenţi aceia cari afară de cursurile 
preparandiale posed şi altă cvalificaţiune pregătitoare 
şi cari posed capacitatea de a înfiinţa şi conduce cor 
vocal, vor fi preferiţi. 

Dat din şedinţa estraordinară a Comitetului par. 
gr. or. rom. din Sâmbăteni ţinută la 8/21 Iuliu 1902. 

Fabriciu Manuilă, Muchi Popescu, 
par, preş. com. par. not. comit. par. 

în conţelegere cu mine: VASILE BELEŞ, protopop şi 
inspector şcol. 3 - 3 

- c — 




